

## 习近平致信全国优秀教师代表强调 大力弘扬教育家精神 为强国建设民族复兴伟业作出新的更大贡献 向全国广大教师和教育工作者致以节日问候和诚挚祝福 李强作出批示 丁薛祥出席全国优秀教师代表座谈会并讲话

新华社北京9月9日电 全国优秀教师代表座谈会9月9日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信与会教师代表，在第三十九个教师节到来之际，代表党中央，向他们和全国广大教师及教育工作者致以节日的问候和诚挚的祝福。

习近平在信中说，长期以来，以你们为代表的全国广大教师认真贯彻党的教育方针，教书育人、培根铸魂，培养了一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，造就了大批堪当大用、能担重任的栋梁之才，为国家发展、民族振兴作出了重要贡献。教师群体中涌现出一批教育家和优秀教师，他们具有心有大我、至诚报国的理想信念，言为士则、行为世范的道德情操，启智润心、因材施教的育人智慧，勤学笃行、求是创新的躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，胸怀天下、以文化人的弘道追求，展现了中国特有的教育家精神。

习近平强调，新征程上，希望你们和全国广大教师以教育家为榜样，大力弘扬教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，自信自强、踔厉奋发，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，教师是立教之本、兴教之源，是教育发展的第一资源。党的十八大以来，党中央和国务院高度重视教师队伍建设，教师队伍素质不断提升，结构不断优化，待遇不断提高，教师队伍取得历史性成就，为党和国家培育了大批优秀人才，为我国教育事业发展作出了突出贡献。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟习近平总书记重要指示和党的二十大精神，大力弘扬教育家精神，培养高素质教师队伍，健全中国特色教师教育体系，提升教书育人能力，优化教师管理和资源配置，加大待遇保障力度，完善荣誉表彰体系，营造全社会尊师重教浓厚氛围，让教师成为最受社会尊重和令人羡慕的职业，为加快建设教育强国、实现中华民族伟大复兴提供有力支撑。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议，传达习近平致信和

李强批示并讲话。

丁薛祥在讲话中表示，习近平总书记作出重要指示，李强总理作出批示，充分体现了党中央和国务院对广大教师的关心和重视。习近平总书记的重要指示，充分肯定广大教师为国家发展、民族振兴作出的重要贡献，深刻阐释教育家精神的丰富内涵和实践要求，赋予新时代人民教师崇高使命。希望广大教师认真贯彻党的教育方针，大力弘扬教育家精神，潜心教书育人、培根铸魂，持续为国家培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，造就更多堪当大用、能担重任的栋梁之才。要坚定心有大我、至诚报国的理想信念，全面落实立德树人根本任务；陶治言为士则、行为世范的道德情操，努力做“经师”和“人师”相统一的“大先生”；涵养启智润心、因材施教的育人智慧，让每个学生都有人生出彩的机会；秉持勤学笃行、求是创新的躬耕态度，成为终身学习的践行者；勤修乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，用大爱书写教育人生；树立胸怀天下、以文化人的弘道追求，弘扬全人类共同价值。

丁薛祥强调，各地各部门要把教师队伍作为基础工作，健全中国特色教师教育体系，培养造就一大批高质量的教师；依法保障教师待遇，吸引和稳定优秀人才从教；优化教师管理与结构配置，让每个孩子都能享有公平而有质量的教育；坚持师德师风第一标准，全面落实新时代教师职业行为准则；营造尊师重教社会风尚，让“人民教师，无上光荣”的观念深入人心。

中国人民大学荣誉一级教授高铭喧、北京师范大学资深教授顾明远、浙江省杭州第二中学校长蔡小雄、清华大学教授贺克斌、深圳信息职业技术学院副院长许志良、新疆维吾尔自治区喀什地区巴楚县童梦幼儿园园长艾米拉古丽·阿不都、江西省南昌市启音学校校长张俐、西安交通大学马克思主义学院院长燕连福先后发言。

“人民教育家”国家荣誉称号获得者、“时代楷模”中的教师代表、全国教书育人楷模、全国最美教师等全国优秀教师代表，中央和国家机关有关部门、教育部直属师范大学负责同志等参加会议。

## 致全市广大教师和教育工作者 的慰问信

全市广大教师、教育工作者、离退休教职工：

金风送爽，书香满园。值此第39个教师节来临之际，市委、市政府向辛勤耕耘在全市教育战线上的广大教师、教育工作者和离退休教职工致以节日的祝贺和诚挚的慰问！向关心支持全市教育事业发展的社会各界人士表示衷心的感谢！

教育兴则国家兴，教育强则国家强。近年来，市委、市政府坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，始终把教育摆在优先发展的战略地位，全面落实立德树人根本任务，深入推进教育强市、科技强市、人才强市建设，教育质量稳步提升，办学条件持续改善，教育改革纵深推进，教师队伍全面加强，全市教育事业向前迈出了新的一大步。广大教师牢记为党育人、为国育才的初心使命，敬业立学、崇德尚美，用无私奉献诠释了教育的真谛和教师的崇高，用执着坚守践行了庄严的承诺和园丁的使命，用改革实绩展现了开拓的精神和时代的担当，培养造就了一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才，为推进教育现代化、建设教育强市作出了杰出贡献。你们无愧于人类灵魂工程师、人类文明传播者的光荣称号，市委、市政府感谢你们！全市各族人民感谢你们！

强国必先强教，强教必先强师。当前，全市上下正深入学习贯彻党的二十大精神，习近平总书记来川视察重要指

示精神，全面落实省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略，奋力推进全面建设社会主义现代化乐山开好局起好步。迈上新征程，谱写新篇章，全市广大教师和教育工作者重任在肩、责无旁贷。希望大家把正确方向，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，担当起立德树人根本任务，帮助学生把握好人生方向、扣好第一粒扣子。希望大家坚持以德立身、以德立学、以德施教，深入开展“践行十爱·德耀嘉州”活动，不断锤炼学生过硬品格，希望广大教师和教育工作者，希望大家树立终身学习理念，塑造扎实的知识功底，做学生探求真知的学问之师。希望大家永葆仁爱情怀，以人格魅力呵护学生心灵，以学术造诣开启智慧之门，帮助学生健康成长。

推进教育现代化、建设教育强市是全市的共同任务。全市各级党委和政府要始终坚持党对教育事业的全面领导，坚持教育优先发展，重视教育、弄懂教育、支持教育，优先保障教育投入，提升教师社会地位，营造尊师重教的良好风尚，一盘棋一条心一股劲推进教育现代化、建设教育强市、办好人民满意的教育，向党和人民交出一份厚实的合格答卷。

祝全市广大教师、教育工作者和离退休教职工节日快乐、身体健康、工作顺利、阖家幸福！

中共乐山市委  
乐山市人民政府  
2023年9月10日

## 打造曲艺盛宴 共迎好戏开场

### 专访第十一届中国曲艺节开幕式导演张旭东

■ 记者 宋雪文/图

9月25日，我国曲艺界规格最高、规模最大的曲艺盛会——第十一届中国曲艺节将在乐山拉开帷幕，为期4天时间里，将举办9场内容丰富多彩、形式多样的演出，为大家带来高质量、高品位、高格调的曲艺盛宴。

作为最期待的演出，本届曲艺节的开幕式受到了各界广泛关注。开幕式演出有哪些亮点期待、有哪些特色创新、又有哪些名家大咖？记者对中国曲协副主席、第十一届中国曲艺节开幕式导演张旭东（艺名叮当）进行了专访。



张旭东

### 曲艺盛宴 传统现代碰撞火花

“这届曲艺节将在美丽的乐山举行，可谓是亮点多多。首先是演出场地，打破了以往在剧场演出的模式，我们把整个舞台搬到了乐山市奥林匹克中心。”张旭东说，如何在体育馆里呈现曲艺之美、曲艺之雅、曲艺之乐、曲艺之趣，给大家带来不小挑战。

张旭东告诉记者，曲艺是中华民族的传统艺术，也是古老的艺术。“如今是数字时代，所以我们设计了多层次的舞台，用声光电多媒体现代舞台技术手段来呈现传统曲艺，包括有最先进的数字AI技术、3D裸眼技术、人屏互动技术等等。”张旭东说，希望能通过

现代技术，将演员、音乐、视觉、音效等无缝衔接，让观众享受到视听的盛宴。

记者了解到，本届曲艺节涵盖了相声、小品、快板、京韵大鼓、四川清音、苏州评弹、陕北说书、河南坠子、南音、粤曲等50多个南北特色曲种，那么演出现场，是否会让更多不熟悉戏曲的观众理解困难呢？

“我们有强大的分屏器，不仅把每个屏幕舞台展示出来，同时还会显示唱词和曲目的简短介绍。”张旭东说，希望通过这样的方式向观众们介绍全国各地的代表性曲种，这也是对曲艺的一种传播普及。

### 名家汇聚 跨界融合耳目一新

“开幕式演出可谓名家新秀汇聚一堂，有大家喜爱的老艺术家，比如冯巩老师、李金斗老师、相声演员苗阜、评弹名家盛小云等等，同时还邀请到很多新秀，中国曲艺最高奖‘牡丹奖’获得者，都是各地曲种的领军人物、代表人物。”张旭东说，相信这些优秀曲艺艺术家汇聚在乐山，能全方位呈现出最正宗的曲艺艺术，给大家带来不一样的感觉。

张旭东告诉记者，本届曲艺节是“大团圆”的盛会，将体现“中华民族一家亲”，“所以我们不仅有各地各民族的曲艺展示，同时还邀请了港澳台地

区的曲艺艺术家，在这次盛会中集体亮相。相信观众总能找到自己喜爱的演出。”

据悉，本届曲艺节开幕式上，跨界融合也将成为一大亮点特色。

“比如观众可能都看到过国乐大师方锦龙弹琵琶，但是你听过他说相声吗？他会怎么说呢？会有哪些好玩的地方呢？所以我们除了传统曲艺外，还专门设计了一些跨界融合的曲艺节目，让大家耳目一新。”张旭东说，希望通过精心安排的曲艺盛会，让观众们在笑口常开的同时，感受到真正的中华民族传统文化之美。

## 中国曲艺节嘉宾专访

### 崔琦 希望曲艺节圆满成功



崔琦

“第十一届中国曲艺节将在四川乐山开幕，我感到非常高兴！”在9月5日举办的新闻发布会现场，北京曲协名誉副主席、曲艺作家崔琦也为本届中国曲艺节送上祝福。

崔琦告诉记者，在他看来，这届中国曲艺节占尽了天时地利人和。天时——金风送爽、丹桂飘香；地利——四川是一个曲艺大省；人和——全国众多曲艺家欢聚一堂。“而且乐山也是一个好地方，有着最大的‘吉祥物’乐山佛。”

崔琦说，希望乐山能把这届中国曲艺节办得圆满成功，也希望这次盛会能给四川、给全国人民带来欢乐。

### 牛群 我的关键词就是“乐山”



牛群

“乐山我去过好几次了，我特别喜欢乐山这个地方。”在9月5日举办的新闻发布会现场，国家一级演员、著名相声演员牛群给乐山市民送上了问候与祝福，也对本届中国曲艺节表示期待。

“现在不是兴说关键词吗，我的关键词就是‘乐山’。”牛群告诉记者，曲艺说一干道一万，是一门给大家送去欢乐的艺术，也是一个侃大山艺术，“所以这个关键词的前头是‘乐’，后头是‘山’，曲艺节到乐山真是太合适不过了！”

牛群告诉记者，本届中国曲艺节在乐山举办，不仅仅是给乐山的父老乡亲送去欢乐，更是一座曲艺的“宝山”。“希望曲艺界同行们来攀登学习、汲取营养，让我们曲艺的创作能够丰收，能够更有质量。”牛群说。

### 李菁 将为观众带来跨界演出



李菁

第十一届中国曲艺节将于9月25日在乐山开幕，开幕式现场，北京曲艺团副团长、著名相声演员李菁将来到乐山，为大家带来精彩的“跨界”表演。

“乐山是国家历史文化名城，有很多享誉世界的文化和自然遗产以及景点，还有非常好的美食。”李菁告诉记者，作为开幕式演员，他非常期待到乐山，与广大观众朋友见面。

“开幕式上我将带来我的新节目，和国乐大师方锦龙合作跨界相声。”李菁说，该节目不仅有相声元素，也有国乐元素，相信能给大家带来耳目一新的感觉。

(记者 宋雪文/图)



## 不断夯实非遗传承保护的数字根基

■ 王禹欣

近日，文化和旅游部批准发布我国首个非物质文化遗产领域的文化行业系列标准《非物质文化遗产数字化保护 数字资源采集和著录》(以下简称“标准”),对民间文学等十大门类非遗代表性项目应采集、著录的内容及其相应要求进行归纳提炼。该标准更好地明确了非遗数字资源采集著录工作的具体方向和重点内容,提升了记录工作的科学化、规范化、标准化水平,有利于我国非遗立档研究、保存保护、传承弘扬。

如何让蕴藏丰厚的非遗资源更好地绽放时代魅力?不断传承创新,让非遗“活”起来、“火”起来是关键。如今,信息化、数字化浪潮正不断重塑人们的生产生活方式;非遗数字化过程的不断推进,也让非遗文化更为紧密地与现代社会接轨,为非遗资源的活化传承不断注入活力。例如,在大型文化节目《非遗里的中国》中,中国歌剧舞剧院为11个省份的六大非遗门类、27项非遗技艺进行了秀演,通过3D影像技术为人们还原古代自然

文生活场景;在今年文化和自然遗产日期间,全国各地共举办了6200多场非遗展览展示活动,其中线上活动共2400多项,通过AI、全息投影等方式完美呈现非遗传统文化。无论是非遗传统技艺通过社交网络、视频直播等路径广为传播,还是非遗档案和文化记忆通过数据库建设等方式得以存续,抑或先进数字技术手段给人们带来沉浸式非遗文化体验,“非遗+数字”的有机结合,都为其现代化传承提供了蓬勃动力,让人们充分感受非遗文化之美。

当前,标准的出台正逢其时,为认识非遗项目提供了“说明书”,为拆解细化非遗项目保护工作任务绘制了“工程图”,能够帮助广大非遗保护机构与从业者对庞大的非遗资源进行更具系统性、针对性的数字化保护。按图索骥,我们期待非遗工作者们立足理论和实践层面,不断细化对非遗数字资源采集编制的业务要求,在非遗数字资源传播利用、非遗大数据体系构建、非遗专业人才培养等方面不断发力,让非遗保护传承在传统与现代的碰撞中不断迸发新生命力。



快乐一点  
无限乐山

下载无限乐山APP 掌握乐山最权威资讯